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            §Ò dù bÞ                                §Ò thi m«n: VËt lÝ líp12 THPT - B¶ng A
                                                    Thêi gian lµm bµi: 180 phót.

Bµi 1 (3,0 ®iÓm): 

Mét vËt chuyÓn ®éng th¼ng biÕn ®æi ®Òu cã ph­¬ng tr×nh :  x = t2 – 6t + 10 (m)

1/ VÏ ®å thÞ to¹ ®é – thêi gian , ®å thÞ vËn tèc – thêi gian vµ ®å thÞ gia tèc – thêi gian cña chuyÓn ®éng .

2/ M« t¶ chuyÓn ®éng cña vËt .

3/ TÝnh qu·ng ®­êng vËt ®i ®­îc sau 5 gi©y kÓ tõ thêi ®iÓm t0 = 0 .

Bµi 2 (3,0 ®iÓm): 

Mét nguån ®iÖn cã suÊt ®iÖn ®éng E = 24 V vµ ®iÖn trë trong r = 6 
[image: image1.wmf]W

 ®­îc dïng ®Ó th¾p s¸ng c¸c bãng ®Ìn.

1/ Cã 6 bãng ®Ìn lo¹i  6 V –3 W , ph¶i m¾c c¸c bãng nh­ thÕ nµo ®Ó chóng s¸ng  b×nh th­êng?

2/ TÝnh hiÖu suÊt cña tõng c¸ch m¾c ? c¸ch m¾c nµo cã lîi h¬n ?

3/ Víi nguån ®iÖn trªn ,ta cã thÓ th¾p s¸ng b×nh th­êng tèi ®a bao nhiªu bãng ®Ìn  lo¹i 6V- 3 W. 

Nªu c¸c c¸ch m¾c ®Ìn .

Bµi 3 (4,0 ®iÓm): 

Cho c¬ hÖ gåm vËt M, c¸c rßng räc R1, R2 vµ d©y treo cã khèi l­îng kh«ng

®¸ng kÓ, ghÐp víi nhau nh­ h×nh 1. C¸c ®iÓm A vµ B ®­îc g¾n cè ®Þnh vµo

gi¸ ®ì. VËt M cã khèi l­îng m=250(g), ®­îc treo b»ng sîi d©y buéc vµo

trôc rßng räc R2. Lß xo cã ®é cøng k=100 (N/m), khèi l­îng kh«ng ®¸ng kÓ,

mét ®Çu g¾n vµo trôc rßng räc R2, cßn ®Çu kia g¾n vµo ®Çu sîi d©y v¾t qua

R1, R2 ®Çu cßn l¹i cña d©y buéc vµo ®iÓm B. Bá qua ma s¸t ë c¸c rßng räc,

coi d©y kh«ng d·n. KÐo vËt M xuèng d­íi vÞ trÝ c©n b»ng mét ®o¹n 4(cm) råi

bu«ng ra kh«ng vËn tèc ban ®Çu.

1) Chøng minh r»ng vËt M dao ®éng ®iÒu hoµ.

2) ViÕt ph­¬ng tr×nh dao ®éng cña vËt M.

Bµi 4 (4,0 ®iÓm):

M¹ch dao ®éng gåm cuén d©y cã ®é tù c¶m L = 50mH vµ  tô ®iÖn cã ®iÖn dung C = 5(F .

LÊy
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 ( 10.                                                                                                                                   H×nh 1      
1/ TÝnh tÇn sè dao ®éng ®iÖn tõ trong m¹ch.

2/ Gi¸ trÞ cùc ®¹i cña hiÖu ®iÖn thÕ  gi÷a 2 b¶n tô ®iÖn lµ U0 = 12V. TÝnh n¨ng l­îng cña m¹ch.

3/T¹i thêi ®iÓm hiÖu ®iÖn thÕ gi÷a 2 b¶n tô lµ u = 8V. H·y t×m n¨ng l­îng ®iÖn , n¨ng l­îng tõ, vµ dßng ®iÖn  trong m¹ch.

4/ NÕu m¹ch cã ®iÖn trë thuÇn R = 10-2 ( th× ®Ó duy tr× dao ®éng trong m¹ch víi hiÖu ®iÖn thÕ  cùc ®¹i gi÷a 2 b¶n tô U0 = 12V, ph¶i cung cÊp cho m¹ch n¨ng l­îng bæ sung víi c«ng suÊt lµ bao nhiªu?

Bµi 5 (4,0 ®iÓm):

1/ Ba ®iÓm A,B,C trªn trôc chÝnh cña 1 TKHT. §Æt ®iÓm s¸ng ë A th× ¶nh ë B. §Æt ®iÓm s¸ng ë B th× ¶nh ë C. AB = 24cm; AC = 48cm. X¸c ®Þnh vÞ trÝ vµ tiªu cù cña thÊu kÝnh.

2/ Trong thÝ nghiÖm giao thoa ¸nh s¸ng cña I©ng, cho biÕt kho¶ng c¸ch gi÷a 2 khe s¸ng lµ a=6(mm), kho¶ng c¸ch tõ mÆt ph¼ng chøa 2 khe s¸ng ®Õn mµn quan s¸t lµ D =1,2(m). Thùc hiÖn giao thoa víi ¸nh s¸ng tr¾ng (cã b­íc sãng 
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a) TÝnh bÒ réng quang phæ bËc nhÊt.

b) Cã thÓ quan s¸t ®­îc bao nhiªu v¹ch tèi trªn mµn?

Bµi 6 (2,0 ®iÓm):

H·y tr×nh bµy mét ý t­ëng ®o vËn tèc ®Çu nßng cña ®Çu ®¹n cña sóng b¾n ®¹n khèi l­îng nhá b»ng ph­¬ng ph¸p va ch¹m.

HÕt

Hä vµ tªn thÝ sinh: ..........................................................................................  Sè b¸o danh: ..................................
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h­íng dÉn chÊm ®Ò dù bÞ m«n vËt lÝ líp 12 thpt  - b¶ng a

Bµi 1 (3,0 ®iÓm): 
1/ + Ph­¬ng tr×nh to¹ ®é – thêi gian:   x = t2 – 6t +10 (m)    vµ ®å thÞ                                                (0,5®)
    + Ph­¬ng tr×nh vËn tèc – thêi gian:  v = x’ = 2t – 6  (m/s) vµ ®å thÞ                                               (0,5®)
    + Ph­¬ng tr×nh gia tèc – thêi gian:   a = v’ = 2m/s2          vµ ®å thÞ                                                (0,5®)
    


2/ + To¹ ®é ban ®Çu (t0 = 0) ta cã x0 =10 m; v0 = - 6 m/s; a = 2 m/s2                                                (0,25®)
    + Trong thêi gian   t 
[image: image4.wmf]£

3 s    v 
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0   ;    a > 0 : ChuyÓn ®éng chËm dÇn ®Òu
[image: image6.wmf]                              (0,25®)
    + T¹i thêi ®iÓm t = 3 s  v = 0 ®æi chiÒu vËn tèc                                                                            (0,25®)
    +  t > 3 s , v > 0  , a > 0 :ChuyÓn ®éng nhanh dÇn ®Òu                                                                 (0,25®)
3/ + Qu¶ng ®­êng ®i ®­îc gåm 2 phÇn:

    + Trong thêi gian t1 = 3 s   (  S1 = 
[image: image7.wmf]a
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   =  9 m vËt l¹i gÇn gèc to¹ ®é                                   (0,25®)
    + Trong thêi gian t2 = 5 –2  = 3s  ( S2 = 
[image: image8.wmf]2
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 = 4 m

    + VËy trong thêi gian 5 s  vËt ®i ®­îc  S = s1 + s2 = 9 + 4 = 13 m                                                (0,25®)
Bµi 2 (3,0 ®iÓm): 
1/ + C­êng ®é dßng ®iÖn ®Þnh møc vµ ®iÖn trë cña ®Ìn cña ®Ìn  I® =
[image: image9.wmf]d
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 =0,5A vµ  ®iÖn trë cña ®Ìn  

                                                                                                      R® =
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                         (0,25®)
    + Gi¶ sö c¸c ®Ìn m¾c thµnh y d·y song song ,mçi d·y cã x ®Ìn m¾c nèi tiÕp:

· C­êng ®é dßng ®iÖn m¹ch chÝnh : I = yI®                                                                            (0,25®)                         

· Theo ®Þnh luËt «m cho m¹ch kÝn :  I =
[image: image12.wmf]r

R

E

+

 => y I® =
[image: image13.wmf]r
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             (  I®x R®+ y I®r = E  => 2x + y = 8 (1).                                                                               (0,25®)  

Sè ®Ìn lµ N = x.y = 6 (2)

Tõ (1) vµ (2) ta cã   x2 –4x +3 =0      (   x = 1      hoÆc x = 3                                                           

 VËy cã hai c¸ch m¾c ®Õ ®Ìn s¸ng b×nh th­êng: m¾c thµnh 6 d·y, mçi d·y 1 ®Ìn hoÆc m¾c thµnh 2 d·ysong song mçi d·y 3 ®Ìn nèi tiÕp.                                                                                               (0,25®)
2/  + C¸ch m¾c thø nhÊt :  HiÖu suÊt     H =
[image: image14.wmf]E

U

100% = 
[image: image15.wmf]24
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100%  = 25 %                                        (0,5®)
     + C¸ch m¾c thø hai :  HiÖu suÊt       H =
[image: image16.wmf]E
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 100%  = 75 %                                       (0,5®)
     + C¸ch m¾c thø hai  cã lîi h¬n v× hiÖu suÊt lín h¬n                                                                    (0,25®)
3/  + Theo (1) ®Ó c¸c ®Ìn s¸ng b×nh th­êng th×  2x + y = 8 = const                                                 (0,25®)
     + Ta cã  tÝch 2xy lín nhÊt khi 2x = y (x>0 vµ y>0) ( x = 2 vµ y = 4                                         (0,25®)

     + CÇn m¾c thµnh 4 d·y song song, mçi d·y 2 ®Ìn nèi tiÕp                                                          (0,25®)
Bµi 3 (4,0 ®iÓm):    

- Chän trôc Ox th¼ng ®øng h­íng xuèng, gèc to¹ ®é O ë VTCB cña M.

1)- T¹i VTCB cña  vËt M ta cã: 
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 (1)                   (0,5®)
- Tõ (1) suy ra: mg=3k∆l0   (2)                                                                                  (0,5®)
- T¹i vÞ trÝ vËt M cã to¹ ®é x bÊt k× ta cã: 
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 (3) (0,5®)
- ChiÕu (3) lªn trôc to¹ ®é Ox ta cã: mg - 3k(∆l0+3x) = ma = mx’’ (4)                    (0,5®)
- Tõ (2) vµ (4) ta cã : 
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 (5)                  (0,5®)
- Ph­¬ng tr×nh (5) cã nghiÖm 
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 trong ®ã A,φ,ω lµ nh÷ng h»ng sè. (0,5®)
2)- Chän gèc thêi gian lµ lóc th¶ vËt. T¹i thêi ®iÓm t =0 ta cã:

  4 = Asinφ suy ra A = 4 (cm) vµ φ = π/2; 
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60(N)                                    (0,5®)
  0 = Acosφ. 

VËy ph­¬ng tr×nh dao ®éng lµ x = 4sin(60t+ π/2) (cm)                                             (0,5®)
Bµi 4 (4,0 ®iÓm):   

a/  f = 
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b/  E = 
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 EMBED Equation.3  [image: image31.wmf]= 
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.5.10-6.122 = 36.10-5 J                                                                (0,5®)
c/  E®  = 
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Cu2 = 
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.5.10-6.82 = 16.10-5 J                                                                     (0,5®)
  Et = E® - Et = 20.10-5 J =
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Li2                                                                                    (0,5®)          
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 A                                                                 (0,5®)          

d/ P = PnhiÖt = I2R = 
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Bµi 5 (4,0 ®iÓm):

1/ + ¶nh ë B lµ ¶nh ¶o. V× nÕu lµ ¶nh thËt th× khi ®Æt vËt ë B theo nguyªn lý           

        thuËn nghÞch cña chiÒu truyÒn a/s ¶nh ph¶i ë A chø kh«ng ph¶i ë C                 (0,5®)
     + ¶nh ¶o cho bëi TKHT xa kÝnh h¬n vËt thËt ( TK ë ngoµi A,B vÒ phÝa A. NÕu TK n»m ngoµi B, C 

        vÒ phÝa C th× vËt ë B cho ¶nh ¶o ë C gÇn kÝnh h¬n vËt kh«ng thâa m·n             (0,5®)                       
     +TK ë trong kho¶ng A, C c¸ch A kho¶ng: x( x > 0) vµ ¶nh ë C lµ ¶nh thËt (kh¸c phÝa ®èi víi B).

        Theo c«ng thøc TK ta cã:
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                                                 48 - x = 3x ( x = 12 cm    f = 
[image: image49.wmf]24

)

24

(

+

x

x

 = 18 cm           (0,5®)
2/ a. BÒ réng quang phæ bËc nhÊt trªn mµn lµ k/c tõ v/s tÝm bËc 1 ®Õn v/s ®á bËc 1 (cïng bªn v©n trung t©m)                                                                                                                                     (0,5®)
Δ1 = 
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b. Giao thoa a/s tr¾ng ta thu ®­îc v©n trung t©m lµ v©n s¸ng tr¾ng, xung quanh lµ c¸c gi¶i mµu nh­ cÇu vång ®á ngoµi tÝm trong. Chän gi¸ trÞ kh«ng ©m cña k ta cã:

(k+1) 
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 VËy kÓ tõ gi¸ trÞ k = 2 th× trªn mµn kh«ng cßn v¹ch tèi, do ®ã quan s¸t ®­îc 4 v¹ch tèi. (0,5®)
Bµi 6 (2,0 ®iÓm):

+ B¾n trùc tiÕp vµo mét con l¾c c¸t ®ñ dµy. Coi va ch¹m lµ mÒm th×

    mu0 = (M + m)V                                                                         (0,5®)
   (M + m)V2/2 = (M + m)gl(1 - cos()                                            (0,5®)
+ Ta cã: 
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 BiÓu thøc nµy cho phÐp thùc hiÖn

    vµ ®o ®¹c ®Ó tÝnh vËn tèc ban ®Çu u0 cña ®¹n.                             (1,0®)
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